

繪

扉

奏

草

繪屏奏草卷之二十

請減福藩庄田疏

奏爲分封已有定期庄田復滋物議懇乞
聖明留神詳計以釋群疑以光令典事臣惟

福王之國久已愆期大小臣工合辭苦請始奉
明春舉行之

旨人情稍慰乃頃者復以

福王奏請庄田奉

旨督責撫按必欲足四萬頃之數于是中外臣民
又喧然驚疑曰

王之爲此請也果何爲哉夫使必待四萬頃之田足數而後行則之國將何日而

聖諭之所謂明春舉行者寧可必哉臣在病卧中連日接諸臣揭帖皆責臣以力爭罪臣以不言臣皆不敢置辯竊念臣爲此一事苦口苦心以請于

皇上者不知其幾其辭已竭盡而不可復加卽諸臣千言萬語終不能出臣之所言乃謂臣片語不發至以爲力能得之

而不下爲亦云枉矣雖然臣言之

皇上而不敢以告人人何由知且此乃國家第一
大事臣雖言之而不能動

皇上之聽則亦與不言同人之見罪夫復何辭臣
觀

福王疏中首以

祖制爲言夫所謂

祖制者

祖訓也

會典也

累朝之功令也今

親王四萬頃之庄田

祖訓有之乎

會典有之乎

累朝之功令有之乎臣不知

王之所引

祖制何所指也如以

景府爲辭則自

景府而前多少

親王其庄田之數並未有出數千頃之外者惟

景府以

皇祖寵愛踰涯越分遂有此請

皇祖一時失計而聽之至今議者尚追咎其事以爲壞

初制者乃

景府也

王柰何尤而效之乎自古開國承家必循理安分乃爲可久如取之非制得之非道未有能晏然而坐享者鄭莊姜愛太叔段爲請大邑漢竇后愛梁孝王封以大國皆及身而敗覆轍相仍難以枚數卽

景府當日以請沙市事幾激楚人之變使其尚在四萬頃之庄田臣恐其未必能守之勿失也語云取法于上方得其中取法于中將流于下

王自開朱邸以來長安中皆稱其安靜未有過舉乃當之國之初不引前代與

本朝之賢王爲法而動以

景府爲言臣竊謂此必非

王之意而諸爲

王詠者其計左耳然此猶以理法言也卽以事

勢論之凡昔年廢府之遺產已盡歸

王今河南山東撫按官極力揆括只有此數
若求之不已將恐有無藉奸徒挾讐報怨以
投獻爲名迎合

王意萬一墮其術中則刁風一倡轉相效尤而
中州齊楚之間人人危懼凡少有地土者皆
不安其生而天下之亂從此始矣地方之休
戚

王之所與共休戚也

國家之安危

王之所與共安危也瘠百姓以自肥危公家以自富此所謂割肉充腹反裘負薪

王亦何利而爲之

明興二百餘年

列聖之子孫其麗不億中間雖貧富不同然未有以無庄田之故而遂至于窮餓者但使

皇祚千秋萬年

王之子孫必無養贍不敷之理亦不待今日之過計也以臣愚慮

王能毋執前意只受見在四萬六千餘兩之租

銀勿復求多使四海之內一日而歡傳令德
計之上也如意未肯已則戶部已移文各省
撫按官再行清查但有廢府遺產盡以予

王得寸則寸得尺則尺而不必取盈于原數亦
其次也如其不然而但曰四萬頃之田必盡
足數必皆膏腴方肯之國則悠悠之口疑議
日滋而臣固不敢盡聞之

皇上者矣此其于

王果利乎不利乎臣向于此事不欲露章茲者
見

王疏中有

勅下閣部之語不勝愛

王忠

王之念不得明言之庶

王見臣之言幡然改念母因田土小事而愆之
國之期上以成

皇上之聖

皇貴妃之賢下以免戚畹之議而中以鞏

王萬年屏翰之基臣雖旦夕去國有餘幸焉如
臣言終不足聽必難挽回則言官之所以責

臣者有王家屏之故事敢不奉教臣不勝冒
死顛陳惶懼悚息之至

萬曆四十一年五月十四日

請補閣臣第六十八揭

臣待罪四十餘日朝夕顙祈只望閣臣速補
乃微誠難達疏揭徒煩只此一極容易極不
可也之事而臣且不能得之

皇上何望其他夫天下非小物也今日世界非太
平無事之時也臣之庸駑不能支撐卽三尺
童子亦知之里巷庸下之人亦知之豈以

皇上之神聖而不知乎且無論重大事務卽目前
考選庶吉士亦至緊要昨吏部移文內閣謂
大選在邇考期難緩臣念當此人情紛囂口

語易生之日必得公明正大爲世所信服之人來主其事庶免煩言而斷乎其非臣之所能任也臣是以不避煩瀆再懇

呈上速下廷推急行

點用以毋誤國事如或以臣狂愚有所觸忤亦望聖明顯正其罪或譴或戮臣不敢辭但勿併閣臣不補以困之斯大幸矣

萬曆四十年五月二十一日

諫德閣臣第六十九疏

差爲負罪日重萬分難留急懇

天恩速賜罷斥事臣杜門乞罷翹首企足以望
德音不啻以日爲歲乃

皇上尚未肯爲臣斷決臣觀連日章疏紛紛多及
于臣其用意之厚者則望臣以轉移

聖心其推求之深者則罪臣以夢惑

聖聽而又謂臣凡事順從不能爭執臣順從雖所
不敢乃爭執實是無能自咎自愧夫復何言
政本重地群情所屬此人不可當用別人一

人不可當用衆人豈可泛泛悠悠挨延歲月
使天下事日壞一日不可復支乎如臣果有
才力尚能展布何爲自也不做而留以讓人
恐至愚者亦不如是也頃

福府庄田事復奉

嚴旨切責戶部罪其瀆奏臣之瀆奏與戶部同而
其備員密勿不能轉移罪更甚于戶部卽此
一事臣上不能順

聖主之心而下無以塞天下之望其爲當去更萬
萬無疑若自去之外而後有千罪萬

者所云臣無計自解亦須領受然揆之私心
終視貪戀不去爲稍輕耳伏望

聖明立賜罷斥

亟簡忠賢庶上下之間兩釋猜疑而臣亦得保餘
生于田里啣結以答

天恩何幸如之臣不勝懇瀆哀鳴祈禱之至
萬曆四十一年五月二十三日

奏辨戴燦改調事情疏

奏爲學臣改調人言見及據實剖明事項以南
畿學差臺省諸臣爭言不了因波及新調貴
州提學叅議戴燦而科臣周永春臺臣湯兆
京責臣爲之居間至欲請

旨詰責臣敢不明言其故戴燦臣閩人也然相去
甚遠臣爲翰林時燦爲行人素以文章相向
慕其所著作斐然成一家言臣自愧不如燦
後爲副使調川家居十三年今歲方出補官
臣向吏部尚書趙煥稱其文學行誼委實有

之若其既補四川又調貴州則非臣本意亦未嘗爲之請也或者銓臣以其文學有餘宜于督學又貴州僻地乃人所不欲徃乎然實臣一言誤之臣之罪不敢辭也臣猶記先臣王錫爵曾上疏謂閣臣於他事不當與聞惟進退人才事體相關不可不預臣待罪六七年于各衙門事務毫無干涉卽吏兵二部未嘗以片言半語有所請求此長安耳目所共知卽該部官吏人等皆可問者至于銓臣推舉之際間以告臣臣乘有所見則據實以對

無則唯唯而已亦未嘗以片言半語與鈐臣
相左也臣之愚陋罪狀甚多獨此一事實無
愧心今乃以燥故冒居間之名雖饒舌自取
然豈敢有一毫私意于其間哉夫此猶臣一
人之是非一事之得失不足言也乃臣所深
慮者臣下意見不同分爭日甚此事未了彼
事又來此爭未消彼爭又起同舟分爲敵國
朝端化爲訟場長此不已將使大臣危小臣懼
而

朝廷之紀綱政事盡壞而不可支矣伏願

皇上于此等章疏量行檢發

勅下吏部都察院定其是非可否取自

聖裁而二三當事大臣一乘至公毅然主持毋徒
爲苟且自完之計世道庶幾其可挽乎乃綸
扉重地臣奉職無狀昭章如是非有名流碩
彥三四人鎮壓主張天下必無安靜之日群
臣必無和衷之期此尤根本切要所在萬不
可以爲可有可無而緩視之者更望

聖明允臣所請亟

賜施行臣不勝懇切惶悚之至奉

三吉卿公清直亮秉政無私朕所鑒知爲國掄才
出于公當豈有他故近日言官議論頗囂清濁
不分一槩攻擊甚傷國體自今以後大小臣工
務要各秉衷心無偏無黨以成蕩平之治其檢
發章疏等事朕知道了卿宜仰體至意不必介
懷安心卽出入閣贊襄以副朕眷倚至意不必
再有托陳該部知道

萬曆四十一年五月二十八日

乞休第三十八疏

奉為再辱

溫綸彌深悚懼恐

思亟放併

允推補事臣以奉職無狀屢求罷免乃

聖恩深重不行罪譴而重渙

綸音謂臣有巨細無不開陳執奏且

褒以忠盡

勉以入閣贊襄古之人臣善則稱君今我

皇上善則稱臣苟有血氣心知之倫能不愧心能

不載

德乃言者又謂此等

溫旨皆司禮與臣自相參定之體

御批是臣自行求去自行慰留以貪戀之心飾勇退之說此其無廉無耻欺天罔人非但

聖主所不容卽司禮中官亦厭薄而竊笑之矣
中旨內批誠非美事然自臣未入閣時已有非始
自今日至于大臣求去

聖斷慰留此

皇上優禮眷注之盛心臣何與知今乃謂臣欲驅

之而故留之以軟調使剛心以甘舌藏毒手
信斯言也則是

皇皇天語總屬僞爲欵欵

君恩反成惡意而臣一人之身方蒙黨護之譏復
掛罪除之議首尾衝突前後背違毋論臣與
諸臣絕無纖芥卽事

神明獨斷之君行陰陽反覆之計竊恐林甫杞檜
無此大膽

皇上六七年來

聖度如天雖言官時有懇直激切之譚未嘗以單

詞片語輕加詬辱此是帝王第一盛節臣與
諸臣方頌德感恩將順之不暇今動輒謂臣
欲假

內批處分諸臣夫人臣既已寒寒謬謬據忠悃以
上聞而復閔閔皇皇懼

嚴譴之下及誰任股肱而使人如此臣之罪也然
當此極言無諱之朝而故爲意外不測之慮
竊恐龍逢比干無此過計此皆臣偶有感觸
心跡難明故述之于

皇上以少解天下之疑乃臣所以必當去必不得

不去之故則不在此夫人臣受一官則必盡一官之職然後可以安于其位况于密勿重臣其關係為最大者乎使臣在此而真有積誠足以動

天奇謀足以濟事則雖一日而百掛彈章可以付之不問如但尸素浮沈碌碌無補如眼前景象則雖稱功頌德之言日至于耳亦終不能安何也人可欺而心不可欺也今中外之所喁喁而望者

福王之國也

瑞王婚禮也補閣臣也起廢臣也釋繫臣也臣
諄諄懇懇言之終不可得則人之歸怨于臣
臣何辭焉卽

皇上代臣任過而臣能恬然出入於黃扉之間以
任人之笑罵乎且

皇上每事輒稱

祖制臣亦以

祖制勸

皇上乃密勿政本只用一臣至于六七年則二百
餘年間絕無之事其敗壞

刑制莫過于臣而臣又才盡力竭狼狽不支一日
不補則添一日之罪天下萬世增一日之惡
名位生無以對士大夫死而無以瞑目于地
下每一念此肝腸俱裂

皇上苟恩臣恤臣超臣救臣無如為臣先行此一
事使臣少得開目舒眉有顏人世而後盡削
臣官以謝天下臣雖且暮死亡形銷骨化歡
然無恨矣又何區區是非毀譽之足言哉臣
為此疏悲愁涕泣不能自勝語無倫次伏望
聖明鑒察施行臣曷勝戰悚祈懇之至

萬曆四十一年六月初二日寫完同初五日

本總上

爲王曰乾事情揭

該通政司官告臣有武弁王曰乾訐奏孔學
等詛呪

聖母

皇上及

東宮事情臣一聞之驚駭欲絕不能言語隨密
訪其情由乃知曰乾與孔學等皆係京城棍
徒結告刑部事尚未了又擅入皇城放炮進
本刑部以其禁地放炮欲擬死罪遂請張至
此無所顧惜此事大類往年之妖書而妖書

出于匿名無可究治故難于處置今告者與
被告者人皆見在法司一審其情立見自伏
其辜

皇上但靜以處之不必張羅一或張惶則中外紛
擾其禍將不可言彼奸人不過拚一條性命
乃國家之所損多矣是反墮其計中也至其
疏中侵及

皇貴妃

福王尤可痛恨以

皇貴妃之賢明

福王之賢孝感戴

皇上厚恩惟恐不千歲而萬年中外臣民孰不知
之彼狂悖誣謬之譚不必介意臣與九卿諸
臣見皆如此故敢上聞以寬

聖懷伏望

聖慈矧察臣不勝恐懼戰慄之至
萬曆四十一年六月初二日

再爲王曰乾事情揭

昨爲狂徒妖言臣已具揭請

皇上靜以處之不必張惶不知

聖明肯賜采納否要之事理實當如此夜來臣又
再思之此疏若下上必驚動

聖母下必惶怖

東宮而

皇貴妃與

福王皆不自安傳之天下書之史冊亦不爲美
萬一其中更有難處事體將如之何不如姑

聖裁其餘衷曲已具臣奏謝疏中統望
聖明留神省覽臣不勝悚息之至

萬曆四十一年六月初三日

回奏

聖諭福王之國事情疏

奏爲恭謝

天恩再謁愚悃事該文官張文元捧出

聖諭到臣私寓

諭輔臣覽卿屢屢懇奏具見忠誠爲國清正無私
凡事開陳朕所倚毗但近日議論煩多人情傾
險卿欲堅意求去朕心何安且國家政務朕未
嘗不行只因憚邪群小不諳事體生事激瀆故
此詳覽緩滯推補閣臣知道了且自福王之國

一事而言福王之國所請養贍田土并錢糧等項乃

祖宗所賜俱有成例非今昔創爲奉旨已久尚無一備何以之國細味卿昨揭言當

皇祖時

皇考與景王名封比肩故人心猜疑今皇太子與福王名分不同大義已定又有諸皇孫何疑之有况

祖制親王之國舉行在春今年已踰期昨已諭卿在於明春舉行必不再遲何乃大小臣等能

靜俗紛紜瀆擾以滋煩聒卿又言及礦者夫
礦稅之事原為三殿舉帑藏匱竭乃一時權
宜之計非為福王之私耳親王分封養贍田土
有前例可比又無額外增加今該地方各官不
能仰承德意清查移給國務煩言阻撓大典甚
非國體卿為輔弼重臣宜卽出安心贊襄弼成
化理不得過為疑忌特諭欽此臣恭設香案叩

頭謝

恩外竊念臣備員密地罪重愆深屢次乞歸屢蒙
慰留自意此番必無再出之理乃

聖恩稠疊

聖諭周詳又值眼前有事不敢固辭連日因驚惶
怔忡精神憤亂俟三二日稍定尚當勉出俟
後再請伏讀

聖諭言及福王之國事明白曉暢洞然無疑傳之
中外孰不懽欣頌服仰

大聖人之明斷臣小人也過計私憂故前揭有景
王久不之國致

皇考在裕邸危疑不安之說

皇上爲臣剖析以

諸皇孫爲吉命見思慮深遠臣復何辭惟是
皇考當時雖未正名分然講讀不輟情意常通今
東宮輟講業已八年其不奉

皇上之大顏者間亦久矣而

福王時節入宮每月兩次進謁皆人所知親疎
懸殊已生猜忖又以留滯遷延久不之國雖
名分久定萬無可疑然悠悠之口難以家喻
戶說小則巷議私譚大則妖言惡語蔓延無
已而

皇上父子兄弟之間且有難處之事悔無及矣此

廷臣之所以苦口力爭不能自己者豈真疑
皇上與

福王之有他端哉蓋正爲福王遠慮深圖豫消
釁隙之萌全

皇上天性之愛以貽國家萬世無疆之福耳今
聖諭已明人情自慰更願

皇上急令該部擇定明春吉期昭示天下諸凡事
體俱作速備辦勿有稽遲則一了百了一明
萬明雖有奸僞讒間之徒再無所容其喙而
上至宮闈下至溥海無不相安于無事之天

奏至于庄田一事

聖諭惓惓敢不仰體聖與戶部傳諭該地方官極力清查但有廢府無礙田地當盡以予王如有隱匿欺誑將有作無他日

皇上查出聖與戶部及該地方官當任其罪如撥括之外不能盡盈其數復欲侵削民田與受奸徒投獻之類則萬萬不可萬萬難行亦願皇上與

福王體悉下情勿執前意乃地方之大幸也今外間議論方謂王借此極難題目以緩之國

之期臣以死明王必無此心乃請之不巳愈
起人言寧獨非

皇上所以愛王卽王亦非所以自愛矣其臣前揭
中礦稅之云實以此事初起時便有疑

皇上欲竭天下之膏脂以予王而不慮其後者今
民力已盡三殿未興而宮中每歲所入之數
天下皆知

皇上將持此安歸乎此在

聖心必自明白臣何敢言因

聖諭及此故敢悉吐其愚無所忌諱伏望

聖慈留神省覽但使

明旨速下人言自息亦不待臣之傳諭也臣言已煩多不能他及其推補閣臣事尚容另揭再請臣不勝悚息恐懼感戴之至奉

旨覽卿奏謝朕知道了知卿入閣贊襄朕心嘉悅卿言福王時節入宮尚不知朕已傳免久矣若時入朝出入禁門隨從數多人所共見耳目難掩其之國日期今春諸無以備且又踰期已有明諭不必疑惑合用冠服儀仗等項并奏請錢糧地土卿可傳示各該衙門上緊處辦完備用

奏草

卷二十

襄大典枚卜閣臣朕知道了卿宜仰體朕意不
必再陳該部知道

萬曆四十一年六月初三日

乞休第三十九疏

奏爲

內批本出

聖意人言疑議不休心跡難明再求罷斥事項者

大臣求去

皇上間出宸斷

溫言慰留此必

皇上真知真人之賢而欲用之豈臣與左右能與其力乃議論紛紛率皆歸罪于臣頃臺臣何言謂昔之權奸不過假

中旨以明示驅除而臣乃欲遂故留機關更巧臣
惟時卽具一疏稱稱自明併求罷斥業已入
封而屬有異聞不勝惶怖遂不敢進昨奉
聖諭惓惓責臣入閣臣念國家有事

君父焦心臣子不宜堅卧亦欲暫時勉出以副
聖懷少間再請而科臣又復有疏以請

允許弘綱之去爲言乃又謂杜門求去不止弘綱
一人弘綱之被留必有人欲困頓弘綱使狼
狽以去致觸

聖怒而後假口于奉

命悚惶強起視事借去者之機關成留者之苟面
此其言未必專爲臣而發然臣亦求去之一
人也其能操縱伸縮者

威福于掌中決去留于意外此在他人豈有此伎
倆有此力量必臣也而後能之臣七載備員
與九列大臣歡然相得毫無間言且見朝端
老成人少列署空虛見在諸臣皆一時碩彥
爲國股肱惟恐不得安其位而行其志日前
方有疏勸解官勿過攻擊人方以黨護罪
臣何意轉眼之間便有驅除之疑耶至于設

法困頓弘綱以自爲計則是科臣極慮深思
方能到此臣之夢想亦未嘗及臣與弘綱夙
昔何如泰山掃舍之言心方愧之而敢以此
苦弘綱耶臣本欲置之忘言但見近來人情
猜忖多端卽至明白易曉之事猶紛紜如此
皆臣德薄望輕所致豈可不自量度椒顏供
事故敢冒昧一言併前日未上疏一同封進
伏望

聖明並賜省覽速行罷斥仍

恕臣孤恩違命之罪臣幸大矣其

內批慰留諸臣是否

聖裁亦望

明示以解天下之疑毋使去者留者皆蒙其罪尤
望之深望也

萬曆四十一年六月初五日

又回奏

聖諭福王事情疏

奏爲恭承

聖諭感愧交深敬陳謝悃事該文書官王體乾捧
出

聖諭到臣私寓諭情臣聆覽卿奏具見爲國忠誠
至意朕悉鑒知但卿所云福王時節入宮每月
兩次進內朝謁已失真矣尚不知朕免其朝有
年至若舊例進謁本生母妃亦免久矣如王來
朝必由禁門進內隨從數多人之耳目豈能掩

乎朕與皇太子天倫至情何疎之有卿疑忤太
過其王之國自去歲府第報完皇貴妃在朕前
數數懇請著王之國以遵

祖制朕見合用諸物未備况時已驗期今已有明
諭不必惑疑合用冠服儀仗器物等項併所請
錢糧地土卿卽傳示各該衙門上緊處辦完備
以襄大典毋致臨時遲悞枚上閣臣朕知道了
卿宜仰體朕意不必再陳特諭卿知欽此臣不
勝惶懼不勝感激竊念臣以揭請福王之國

伏奉

諫言炳如日星確如金石中外聞之歡聲動地臣
忝備股肱豈不仰體其回奏中所云福王時
節入宮每月兩次朝謁蓋得於傳聞而遂述
之以見疑議之所自起不意因此復煩
聖心再賜裁答臣冒昧妄言無所逃罪統賴
聖慈曲垂原宥但臣之本心非謂

福王入宮朝謁為不可也

皇上福王之父

皇貴妃福王之母子見父母情理當然臣亦有
子數年不見臣與臣妻每常念之乃謂

福王不當入宮朝謁是臣無人心矣臣之意蓋以

皇太子輟講多年屢請不報中外徬徨不知何故敢借此一伸其愚庶幾

皇上察臣之言仍

命皇太子出講以慰天下之望耳豈敢以皇上爲疎

皇太子哉倉惶回奏詞語欠融臣之失也乃皇上惓惓訓

福王免朝有年本生母妃亦已久免此在

皇上與

皇貴妃固有深意在臣私衷竊以為不必如此
天性之愛豈容久濶且

福王之國不遠睽違在卽卽源源而見以遂慈
孝之情有何妨乎除之國事已屢奉

明旨更無疑惑其合用冠服儀仗器物等項容臣
卽傳示各衙門速行處辦毋致稽違各衙門
仰體

德意亦自當竭力應付不敢延遲惟是庄田一節
臣與廷臣委曲計議苟可奉行何敢執吝但

恐地方原無此項田土難于足數亦望

皇上曲加體恤不必取盈此臣欸欸之愚終有不
能自巳者耳至于

皇貴妃賢明令德久已著聞其數懇

皇上遣王之國以遵

祖制尤人情之所難傳之天下書之史冊大是美
事儻肯再諭福王于所請庄田毋太拘執則
河南山東兩省人民受賜無量而

皇貴妃與王之賢豈非千古之僅見哉臣本擬

命入閣以科道官有言昨又上疏待罪故敢先此
陳謝併請狂愚之誅統稟

聖慈首覽裁察奉

旨覽卿所奏情詞懇切具見為國忠慎朕悉鑒知
昨聞卿入閣贊襄朕心甚悅何乃又有此奏近
日以來每見大僚諸臣相率求去在朝老成能
何幾何朕特以溫言勉留出自朕意裁斷且卿
稟擬本章朕問亦裁改卿于左右何與卿為輔
弼重臣豈辭勞怨過為疑畏遽萌求去卿宜遵
諭卽出入閣輔理政治以副眷懷至意慎勿再

辭吏部知道

萬曆四十一年六月初六日

票擬許都御史求去本揭

蒙

發擬吏部尚書趙煥左副都御史許弘綱二本內
傳出

溫旨慰留臣仰窺

皇上眷注大臣之盛心其趙煥本臣卽擬上惟許
弘綱出城已久其勢必難再入昨者言官論
臣謂臣假借

中旨困苦弘綱臣昨有辨疏尚在

御前今若再擬

慰留又將生出許多議論但出自

聖意不敢固違謹擬兩票上請

聖裁要之還聽其去爲妥俟其去後再行

召用則

君恩臣義兩全而無失矣

萬曆四十一年六月初六日

謝

聖諭疏

奏為三春

聖諭恭謝

天恩事該文書官金忠捧出

聖諭到臣私寓

諭輔臣朕覽卿奏情詞懇切具悉為國忠誠殫心竭慮朕所鑒知昨已聞入閣視事朕甚喜悅何得又有此奏朕見近來大僚諸臣不以國事為急紛紛奏辭朕念國之老成能有幾何相率求

去成何國體特以溫旨勉留出自朕意且卿稟擬本章間有朕裁改卿于左右何與今國事多煩正賴卿籌畫輔理豈可堅欲高蹈求去非體國竭忠之意卿爲輔弼重臣豈辭勞怨不必介懷宜卽出入閣贊襄以慰佇望慎勿再陳其枚上閣臣知道了特諭卿知欽此臣恭設香案叩

頭謝

恩外竊念臣以病困孤危萬不得已而求去數日之間三勅中使海被

溫綸宛然家人父子之親臣何功何能可以消受

能不愧死

君命如此臣可奈何只得於一二日間勉暫出
以副

聖懷惟臣所泣血哀祈于

皇上者以推補閣臣為最急閣臣不補臣終無報
顏奉職之理

皇上既知臣憐臣凡事皆為臣周全為臣昭雪有
如山之罪而不加誅無尺寸之勞而常加獎
自古帝王之所以優待其臣未有如

皇上者獨此一事困臣如是視臣之匍匐號呼將

就死地如駑駘之垂斃于長途牛羊之牽入于屠肆而全不動念者臣誠不知其解也臣欲進不可欲退不能千古奇窮生人未有恨不蚤入黃泉免此苦累昨御史董定策謂閣臣不補臣不當出卽出亦不能久其言至當今臣冒昧出矣伏望

皇上始終生成之恩

速命推補毋復使臣出而不能久如御史之言臣幸大矣

萬曆四十一年六月初九日

請諭諸大臣揭

近來議論頗多大僚人少逸不能自立許弘
淵說已出賊目下且欲徑去孫瑋吳達可明
日亦擬出城趙煥亦欲繼去如此則

廟堂空矣

朝論豈成景象臣之力既不能使言官之不言
又不能使大臣之不去計窮慮極惟有慨嘆
又不敢不以上

問伏望

皇上卽刻再

發一嚴諭使之不敢徑行或別有

聖裁庶

朝廷之體統尚存而人心少肅矣

萬曆四十一年六月初九日

請備閣臣第七十揭

該部覆奉

聖諭不許乞休

廷謝暫時入閣供事臣所最急最望最不容已者莫過卜推備閣臣頃者本不敢出而或有告臣曰卧而請之

皇上以爲要不如出而請之

皇上必從今臣出而請矣

皇上聽臣之言臣不敢不恐死勉力以報聖恩如卧而請不得出而請又不得則是

皇上諭臣之出非所以用臣乃所以困臣而臣之
為計已盡前途已窮無所復之惟有請死于
皇上而已臣之出專為此事伏望

聖明俯垂昭察即

賜施行臣不勝哀鳴激切祈懇之至

萬曆四十一年六月十一日

請發各處按差併允涂一榛求去揭

該真定山東遼東山西四處巡按報滿日久
都察院屢次題催曾經

發擬又復

留中臣亦為催請未蒙

允發查得真定山東原差御史皆已四年而山東
日前又有清查福府庄田之事巡撫已准回
籍巡按又在告病皆杜門待去一事不理然
則此差之急不啻燃眉豈可視為泛常而姑
置之哉臣又見日來章奏但有應發不發者

外間便生許多猜忖卽此四差久寢生事之徒便謂其人意不欲去且疑臣中有知舊不欲其去又如吏部主事涂一榛被言告病該部累疏爲請不知何故久停不發人亦謂臣私于一榛而故留之此皆無蹤無影毫無干涉之事乃盡歸罪于臣臣不敢與辯惟願皇上速將此四處按差發下以爲地方計其吏部爲涂一榛請告本併乞

檢發庶朝端了此一事亦未必無小補矣

萬曆四十一年六月十五日 二十卷終